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ДО ЗМІСТУ ПОНЯТЬ «ПІДГОТОВКА» ТА «ГОТОВНІСТЬ»  

ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ПРАВООХОРОНЦІВ 

 

О. І. Федоренко  
 

 Стаття присвячена аналізу змісту понять «підготовка» та 
«готовність» до професійної діяльності фахівців правоохоронної сфери. 
Розглянуто чинники, які необхідно враховувати при підготовці фахівців 
цієї сфери до професійної діяльності; виділено особливості професійної 
діяльності, які відображають її специфіку і впливають на зміст 
підготовки до цієї діяльності. Розкрито сутність поняття «готовність» 
до професійної діяльності; показаний зв'язок між поняттями 
«підготовка» і «готовність» до професійної діяльності. 

 Ключові слова: підготовка, готовність, професійна 
діяльність, працівники правоохоронної сфери. 

 

 У сучасному світі визначилися тенденції, з одного боку, до більшої 
конкретизації, професіоналізації вищої освіти, а з іншого – діалектично 
протилежна тенденція підготовки фахівців широкого профілю. У системі 
вищої професійної освіти Міністерства внутрішніх справ це досягається за 
рахунок здійснення підготовки за всіма напрямками права з урахуванням 
специфіки відповідної спеціалізації. Для майбутнього працівника органів 
внутрішніх справ це означає формування та розвиток філософських, 
правових, педагогічних, психологічних, соціальних знань. При цьому 
необхідно забезпечити водночас і спеціалізацію. У зв’язку з цим зростають 
вимоги до формування змісту навчальних дисциплін. Специфіка підготовки 
майбутніх працівників міліції до професійної діяльності полягає в тому, що, з 
одного боку, її зміст має базуватися на змісті професійних дисциплін 
юридичної спрямованості, а з іншого – враховувати зміст соціально-
педагогічних дисциплін та особливості майбутньої професійної діяльності, 
оскільки професія належить до типу професій «людина-людина». 

Мета статті – розглянути сутність і особливості професійної діяльності 
працівників органів внутрішніх справ; проаналізувати зміст понять 
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«підготовка» та «готовність» до професійної діяльності та визначити їхній 
взаємозв’язок.  

У педагогічних дослідженнях існують різні підходи до визначення 
поняття «підготовка». Так, деякі вчені поняття «підготовка» ототожнюють 
з готовністю до професійної діяльності (Н. Костіна), інші дослідники 
(Л. Григоренко, Т. Гущина, Г. Троцко та ін.) вважають, що підготовка 
включає в себе формування готовності майбутніх фахівців до професійної 
діяльності. 
 Аналіз наукової літератури (М. Ануфрієв, О. Бакаєв, О. Бандурка, 
Н. Гранат, Є. Клімов, В. Попков, О. Ярмиш та ін.) показав доцільність 
побудови процесу підготовки майбутніх працівників органів внутрішніх 
справ з урахуванням таких чинників: 
 зміст освіти вищих навчальних закладів МВС орієнтований переважно 
на формування у майбутніх фахівців ОВС правових знань різного напрямку 
(громадського, кримінального, кримінально-процесуального, 
адміністративного права та ін.), а також карально-правових підходів 
(припинення та покарання) щодо профілактики правопорушень; 
 у змісті підготовки майбутніх працівників ОВС, незважаючи на 
соціально-педагогічний характер їх професійної діяльності, недостатньо 
представлені відповідні навчальні курси та дисципліни, які сприяли б 
засвоєнню тих необхідних знань, умінь та навичок, без яких фахівець не 
здатен на належному рівні виконувати професійні функції, необхідні при 
взаємодії з представниками різних груп населення (дітьми, молоддю, 
пенсіонерами і т. ін.);  
 побудова процесу навчання, що склалася, орієнтована в основному на 
репродуктивне засвоєння знань та вмінь, а не на оволодіння узагальненими, 
універсальними методами та прийомами професійної діяльності, які б могли 
варіативно застосовуватися при зміні соціальних умов або умов діяльності; 
 організація процесу навчання майбутніх працівників ОВС включає 
переважно традиційні методи та форми викладання навчального матеріалу, 
які сприяють формуванню знань, але не можуть забезпечити формування на 
належному рівні умінь та навичок, необхідних для ефективного здійснення 
професійної діяльності, і не повною мірою сприяють формуванню 
професійно важливих рис та якостей особистості. Формування умінь та 
навичок вимагає такої організації навчального процесу, яка стимулювала б 
курсантів самостійно, активно та творчо застосовувати набуті знання в різних 
ситуаціях. Реалізувати це можливо через включення в процес підготовки 
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курсантів активних методів навчання (ділових ігор, тренінгу та ін.), адже 
вони дозволяють моделювати умови майбутньої професійної діяльності; 
 не на належному рівні у підготовці майбутніх фахівців ОВС 
представлені питання формування знань, умінь та навичок спілкування, як в 
умовах професійної діяльності, так і за її межами. Професія міліціонера 
належить до типу професій «людина-людина» і реалізується засобами 
спілкування, що свідчить про те, що майбутня професійна діяльність вимагає 
володіння комунікативними уміннями та навичками, які мають бути 
сформовані у процесі підготовки до професійної діяльності. 

Ці чинники викликають необхідність внесення суттєвих змін в 
підготовку сучасного правоохоронця до професійної діяльності. 

Науково обґрунтовану підготовку майбутніх правоохоронців до 
професійної діяльності доцільно здійснювати на основі системного підходу, 
який передбачає розгляд та взаємодію всіх компонентів системи в їхній 
єдності та взаємозв’язку. Використання системного підходу в процесі 
підготовки майбутніх працівників органів внутрішніх справ дає можливість 
перейти від опису явищ та їх зовнішніх проявів до визначення, розуміння їх 
взаємозв’язків і внутрішнього змісту. 

Як було зазначено вище, у напрямі підготовки Право 6.0601 дві 
спеціальності, за якими здійснюється підготовка майбутніх працівників 
міліції в Україні - 7.060101 «Правознавство» та 7.060102 «Правоохоронна 
діяльність». В рамках першої спеціальності мають місце спеціалізації 
«Слідча», «Боротьба із незаконним обігом наркотиків», «Боротьба з 
економічними злочинами», «Боротьба із кіберзлочинами», в рамках другої 
такі спеціалізації – «Міліція громадської безпеки» (дільничні інспектори 
міліції), «Кримінальна міліція», «Міжнародна правоохоронна діяльність». 
Отже, майбутні фахівці будь-якої з названих правових спеціальностей в 
процесі навчання повинні отримати знання не тільки з різних галузей права 
(кримінального, адміністративного, сімейного, громадського, трудового та 
ін.), а й знання з різних галузей психології (загальної, вікової, соціальної), 
педагогіки (загальної, соціальної), соціології і т. ін. 

 Слід підкреслити, що професійна діяльність працівників має 
специфічні риси, не враховувати які при підготовці майбутніх фахівців 
неможливо. Аналіз спеціальної літератури (О. Бандурка, Б. Бовін, 
С. Безносов, М. Мягких, А. Сафронов) дозволяє виділити особливості 
професійної діяльності, що є специфічними для фахівців правоохоронної 
сфери. 
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1. Діяльність працівника ОВС протікає в площині правових суспільних 
відносин. Існує жорстка правова регламентація (нормативність) професійної 
поведінки, прийнятих рішень. Відступ від своїх службових обов’язків, 
порушення посадових повноважень є порушенням закону. Дана 
регламентація професійної діяльності працівника ОВС відрізняє її від інших 
професій і має бути врахована в змісті навчальних дисциплін.  
2. Діяльність правоохоронця передбачає наявність владних повноважень, 
прав та обов’язків застосовувати владу від імені закону. Найменше 
відхилення від вимог закону щодо використання владних повноважень може 
призвести до тяжких наслідків, заподіяти моральну шкоду людині, завдати 
серйозної психічної травми їй та її близьким, негативно вплинути на 
авторитет особи серед оточуючих. Урахування даної особливості є 
необхідним при розробці в цілому змісту підготовки до професійної 
діяльності. 
3. Особливістю професійної діяльності працівника ОВС є процесуальна 
самостійність, персональна відповідальність за прийняті рішення. 
Незалежність діяльності посадових осіб правоохоронних органів є одним з 
основних принципів правосуддя, відповідно до якого кожна посадова особа 
при виконанні покладених на неї обов’язків підпорядковуються тільки закону 
і не повинна залежати від будь-яких впливів. 
4. Висока емоційність, екстремальність праці, необхідність виконання 
великого обсягу і різних за характером професійних завдань в умовах 
гострого дефіциту інформації і часу, активної протидії осіб, що ігнорують 
правові норми. Адже працівники міліції у професійній діяльності переважно 
стикаються з людьми, які перебувають в кризовому стані або потрапили в 
складні життєві ситуації. Це може призводити до емоційних зривів, стресів, 
появи невротичних реакцій, психосоматичних розладів, що може негативно 
впливати на ефективність виконання професійної діяльності. 
5. Нестандартний, творчий характер діяльності працівників органів 
внутрішніх справ. Працівнику ОВС доводиться мати справу з різними 
життєвими ситуаціями, долями людей, які очікують від нього допомоги, 
творчого підходу у вирішенні проблем, уважного вивчення правовідносин, 
що виникають. Цим визначається необхідність наявності у працівника 
високого рівня знань, загальної культури і освіченості, інтелектуальних і 
творчих здібностей. Все це необхідно враховувати при розробці змісту 
навчальних дисциплін у процесі підготовки до професійної діяльності. 
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6. Особливістю професійної діяльності працівників міліції є те, що вона має 
соціально-педагогічний характер. Тобто окрім володіння знаннями, уміннями 
та навичками професійно-правової спрямованості працівники ОВС 
обов’язково повинні володіти знаннями, уміннями і навичками соціально-
педагогічного та психологічного характеру, оскільки саме від рівня їхньої 
педагогічної освіченості залежать якість та ефективність її виконання. Ця 
особливість їхньої професійної діяльності є однією з визначальних при 
розробці змісту підготовки. 
7. Важливою особливістю діяльності працівників ОВС є комунікативний 
аспект їхньої діяльності. У рамках професійної діяльності вони спілкуються з 
різними верствами населення: дітьми, їхніми батьками (родичами), 
вчителями, адміністрацією навчальних закладів, пенсіонерами та ін., що 
визначає різноплановість їх комунікацій. Така діяльність передбачає 
сформованість та розвиток таких комунікативних умінь, як встановлення та 
підтримка психологічного контакту; уміння слухати, розуміти 
співрозмовника, організувати та провести бесіду, співчувати (емпатія); 
володіти вербальними та невербальними засобами спілкування; зберігати 
самоконтроль та ін. Цю особливість також необхідно враховувати при 
розробці змісту підготовки майбутніх працівників ОВС до професійної 
діяльності. 
 Підготовка майбутніх правоохоронців до професійної діяльності має 
здійснюватись з дотриманням таких педагогічних умов: 

 забезпечення формування у курсантів позитивної мотивації навчання та 
мотивації до майбутньої професійної діяльності, що досягається 
використанням комплексу методів, прийомів та форм навчання і виховання 
особистості; 
 варіативного застосування методів активного навчання, оскільки дані 
методи в більшій мірі, ніж репродуктивні та пояснювально-ілюстративні, 
дозволяють моделювати умови майбутньої професійної діяльності, сприяють 
самостійному, творчому засвоєнню і застосуванню знань, оволодінню 
уміннями та навичками майбутньої професії; 
 удосконалення методики проведення навчальних занять для підвищення 
якості засвоєння знань, оволодіння уміннями та навичками здійснення 
майбутньої професійної діяльності, що позитивно позначиться на якості 
підготовки до професійної діяльності в цілому; 
 практичної спрямованості підготовки майбутніх працівників ОВС до 
професійної діяльності, що досягається удосконаленням виробничої 
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практики курсантів через включення в її зміст всіх програм практики 
(ознайомчої, навчальної, виробничої (стажування на посаді)), які мають 
сприяти залученню курсантів до майбутньої професійної діяльності; 
 забезпечення міжпредметної спрямованості (правової, педагогічної, 
соціальної, психологічної та ін.) навчання через включення в зміст 
викладання навчальних дисциплін відповідних тем та питань, які дозволяють 
комплексно підготувати майбутніх фахівців до професійної діяльності. 
 Підготовку майбутніх працівників міліції до професійної діяльності 
доцільно реалізовувати в два етапи: 

 аудиторний етап – під час проведення лекційних, семінарських та 
практичних занять; 
 позааудиторний етап – під час проведення тренінгових занять, виробничої 
практики (стажування на посаді). 
 Таким чином, підготовка майбутніх правоохоронців до професійної 
діяльності під час навчання у вищому навчальному закладі - 
цілеспрямований, організований, динамічний процес, інноваційний за своїм 
характером, адаптований до умов майбутньої професійної діяльності. 
Результатом підготовки є готовність курсантів до її самостійного виконання 
(засвоєння ними відповідних знань; оволодіння вміннями та навичками, 
необхідними у професійній діяльності; набуття досвіду їх здійснення та 
творчого застосування; сформованість пізнавальної і професійної мотивації, 
усвідомлення соціальної необхідності і цінності професії).  

Звepнимocь дo cлoвникiв зa змicтoвнoю xapaктepиcтикoю ключoвoгo 
пoняття – «готовність». У тлумaчнoму cлoвнику укpaїнcькoї мoви «гoтoвнicть 
– цe бaжaння зpoбити щo-нeбудь» [194, c. 210]. В. Дaль пишe, щo 
«готовність» визнaчaєтьcя як «cтaн i влacтивicть готового» [61, c. 388], a 
тepмiн «готовий» oзнaчaє «тoй, щo пpигoтувaвcя дo чoгo-нeбудь». У cлoвнику 
C. Oжeгoвa гoтoвнicть визнaчaєтьcя як «cтaн, пpи якoму вce зpoблeнo, вce 
пiдгoтoвлeнo для будь-чoгo» [144, с. 116]. В укpaїнcькo-pociйcькoму 
пcиxoлoгiчнoму cлoвнику гoтoвнicть тpaктується, як «aктивнo-дiєвий cтaн 
ocoбиcтocтi, уcтaнoвка нa пeвну пoвeдiнку, змoбiлiзoвaнicть cил нa 
викoнaння зaвдaння» [165, c. 57]. Cлoвник iз пcиxoлoгiї oкpecлює гoтoвнicть 
як «cтaн пiдгoтoвлeнocтi, в якoму opгaнiзм нaлaштoвaний нa дiю чи peaкцiю» 
[166]. 

У пcиxoлoгiчнoму cлoвнику пoняття «гoтoвнicть дo дії» poзглядaєтьcя в 
дeкiлькox acпeктax: як oзбpoєнicть людини нeoбxiдними для уcпiшнoгo 
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викoнaння дiї знaннями, вмiннями, нaвичкaми i як згoдa нa викoнaння будь-
якиx дiй [164, c. 112]. 

Л. Aбoлiн poзглядaє гoтoвнicть як пepвинну, фундaмeнтaльну виxiдну 
умoву уcпiшнoгo викoнaння дiяльнocтi будь-якoї cклaднocтi. Кaтeгopiя 
гoтoвнocтi aктивнo дocлiджуєтьcя cьoгoднi у зв’язку зі cпiввiднeceнням її з 
пpoцecoм фopмувaння й cтaнoвлeння мaйбутнix фaxiвцiв для piзниx гaлузeй 
пpoфeciйнoї дiяльнocтi. Кpiм тoгo, гoтoвнicть як пoтeнцiйний cтaн 
ocoбиcтocтi пpoфeciйнo пiдгoтoвлeниx мaйбутнix фaxiвцiв дocлiджуєтьcя i як 
тeopeтичнa пpoблeмa, i як пpaктичнo-opiєнтoвaний пiдxiд. 

В. Улiч гoвopить, щo зa cвoєю cуттю гoтoвнicть являє мipу мoбiлiзaцiї 
внутpiшнix pecуpciв людини з мeтoю нaйбiльш eфeктивнoгo виpiшeння 
пeвниx зaвдaнь. A. Лiнeнкo визнaчaє гoтoвнicть як цiлicнe cтiйкe утвopeння, 
щo мoбiлiзує ocoбиcтicть нa включeння в пpoфeciйну дiяльнicть. 

Бiльшicть paдянcькиx вчeниx тpaктують гoтoвнicть як ocoбливий, 
oптимaльний тимчacoвий пcиxiчний cтaн (В. Aлaтopцeв, A. Гaнюшкiн, 
М. Лeвітoв, A. Пунi, Ю. Юpacoв тa iн.). 

Тaк, М. Лeвітoв poзpiзняє тpивaлу гoтoвнicть, якa мoжe бути poзглянута 
як пpидaтнicть aбo нeпpидaтнicть людини дo викoнaння poбoти, тaк i 
гoтoвнicть, як тимчacoвий cтaн, який poзпoдiляєтьcя нa пiдвищeну, звичaйну 
i низьку гoтoвнicть [110]. 

Дo внутpiшнix i зoвнiшнix умoв, щo впливaють нa готовність, 
вiднocять: змicт зaвдaнь, тpуднoщi в їx poзв’язaннi, нoвизну, oбcтaвини 
дiяльнocтi, мoтивaцiю, oцiнку iмoвipнocтi дocягнeння i влacнoї 
пiдгoтoвлeнocтi, пoпepeднi нepвoвo-пcиxiчнi cтaни i cтaни здopoв’я, 
ocoбиcтий дocвiд мoбiлiзaцiї cил пpи piшeннi зaвдaнь, вмiння кoнтpoлювaти i 
peгулювaти piвeнь cвoгo cтaну гoтoвнocтi.  

Є. Poмaнoвa poзглядaє гoтoвнicть дo пpoфeciйнoї дiяльнocтi нa двox 
piвняx: зaгaльну гeнepaлiзoвaну ocoбиcтicну гoтoвнicть тa «спеціальну» 
пpoфeciйну гoтoвнicть i тpaктує цe пoняття як cвoєpiдний cинтeз 
пcиxoлoгiчниx фeнoмeнiв тa пoнять нa piзниx piвняx cтaнoвлeння 
пpoфecioнaлa. 

Пoняття «гoтoвнicть», нa думку C. Мaкcимeнкa, є цiлecпpямoвaним 
виpaжeнням ocoбиcтocтi, щo мicтить її пepeкoнaння, пoгляди, мoтиви, 
пoчуття, вoльoвi тa iнтeлeктуaльнi якocтi, знaння, нaвички, вмiння, уcтaнoвки 
[126]. Тaкa гoтoвнicть дocягaєтьcя в пpoцeci мopaльнoї, пcиxoлoгiчнoї тa 
пpoфeciйнoї пiдгoтoвки i є peзультaтoм piзнoбiчнoгo poзвитку ocoбиcтocтi з 
уpaxувaнням вимoг, зумoвлeниx ocoбливocтями пpoфeciйнoї дiяльнocтi. 
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Гpунтуючиcь нa дocлiджeнняx Н. Мaтюxiнoї, мoжна визнaчaти 
гoтoвнicть дo пpoфeciйнoї дiяльнocтi як пcиxiчний cтaн, який автор поділяє 
на oпepaцiйну гoтoвнicть, функцioнaльну гoтoвнicть, ocoбиcтicну гoтoвнicть 
[131]. 

Таким чином, можна стверджувати, що спеціально організовані 
процеси навчання, виховання і розвитку особистості у вищому навчальному 
закладі МВС можуть забезпечити підготовку курсантів до професійної 
діяльності. Адже під час навчання, виховання і розвитку курсантів 
відбувається формування правових, соціальних, педагогічних та ін. знань, 
умінь, навичок, мотивації, рис та якостей особистості, що, в кінцевому 
результаті, сприяє формуванню готовності до виконання професійної 
діяльності. Формування готовності під час навчання майбутніх 
правоохоронців у вищому навчальному закладі забезпечується, по-перше, 
засвоєнням змісту навчальних дисциплін, які забезпечують спеціалізацію 
фахівця; по-друге, міжпредметною спрямованістю і зв’язком змісту 
навчальних дисциплін; по-третє, організацією навчального процесу, яка має 
сприяти формуванню у курсантів мотивації до майбутньої професійної 
діяльності та професійно важливих рис та якостей особистості. 

Перспективним напрямком подальших досліджень є цілеспрямоване 
формування готовності майбутніх правоохоронців до професійної діяльності 
з урахуванням спеціалізації у процесі навчання у вищих навчальних закладах 
МВС України. 
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К СОДЕРЖАНИЮ ПОНЯТИЙ «ПОДГОТОВКА» И «ГОТОВНОСТЬ» К 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БУДУЩИХ ПРАВООХРАНИТЕЛЕЙ 

О. И. Федоренко  

 Статья посвящена анализу содержания понятий «подготовка» и «готовность» к 
профессиональной деятельности сотрудников правоохранительной сферы. Рассмотрены 
факторы, которые необходимо учитывать при подготовке специалистов этой сферы к 
профессиональной деятельности; выделены особенности профессиональной 
деятельности, которые отражают ее специфику и влияют на содержание подготовки к 
этой деятельности. Раскрыта сущность понятия «готовность» к профессиональной 
деятельности; показана взаимосвязь понятий «подготовка» и «готовность» к 
профессиональной деятельности. 
 Ключевые слова: подготовка, готовность, профессиональная деятельность, 
сотрудники правоохранительной сферы. 
 
TO MAINTENANCE OF CONCEPTS «PREPARATION» AND «READINESS» TO 
PROFESSIONAL ACTIVITY OF FUTURE EMPLOYEES OF THE LAW 
ENFORCEMENT SPHERE 

E. I. Fedorenko 

The article is devoted to the analysis of the  content of notions «preparation» and 
«readiness» to  professional activity of the employees of the law enforcement sphere. The factors 
which must be taken into consideration while training specialists of this sphere for their 
professional activity are examined; the special features of the professional activity, which reflect 
its specific character and affect the content of preparation for this activit are determined. The 
essence of the notion of «readiness» to professional activity is disclosed; the interrelation of the 
notions «preparation» and «readiness» to professional activity is shown. 

Key words: preparation, readiness, professional activity, employees of law enforcement 
sphere. 
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